

表象与实际脱节 三大矛盾挑战美国经济

“最近一段时间，美国各界对于经济领域的系列矛盾现象争论不休。一方面，一些官方经济数据和市场表现“亮眼”；另一方面，高债务、高利率和高物价史上少见。长期观察和数据分析显示，美国经济表象与实际严重脱节，经济领域存在的三大突出矛盾对美国治理构成严峻挑战。



4月25日，在美国首都华盛顿，游客从白宫附近一辆食品售卖车旁经过。（新华社发）

矛盾一 “靓丽”的数据与民众感受不符

美国官方近期公布的经济数据显示，美国经济保持增长，就业市场表现强劲，虽然今年第一季度经济增长率与此前两个季度相比大幅下滑，但目前还看不到经济衰退的迹象。然而，民众对漂亮的经济数据并不买账，美国皮尤研究中心等机构调查发现，民众生活压力加大，特别是生活在社会中下层的少数族裔尤其如此。

生活必需品价格上涨是造成压力的主因。美国劳工统计局近期发布的数据显示，3月份食品杂货价格比2020年3月上涨了24.6%，外出就餐价格上涨25.6%。但很多人在社交媒体上抱怨说，食品价格涨幅远高于此，如麦当劳5种销量最大食品的价格平均涨幅高达141.4%。他们晒出4年前与现在的购物小票进行对比，价格涨幅基本都超过50%，最高的超过300%。尤其是牛奶、鸡蛋这些日常食品，价格都已翻倍不止。

汽车是绝大部分美国家庭出行的首选工具，而燃油和保险价格的上涨让人们不堪重负，其中2022年、2023年、2024年车辆保险价格分别同比上涨15%、24%和26%，远超通胀数据，给普通收入家庭造成沉重负担。

这种现实生活中的价格水平反映了公众对当前美国经济状况的真实感受。密歇根大学的消费者调查数据显示，如今的消费者信心水平与2008年金融危机期间以及更早的上世纪70年代末和80年代初的低水平相似。人们对当前的经济状况非常担忧，常常因价格太高而不敢花钱。

由非营利组织发布的《纽约市真实生活成本》调查报告显示，相比疫情前，纽约家庭基本生活开支增加了131%，而家庭收入中位数只增长了71%。约有一半纽约成年人的收入不能覆盖基本生活开支，大约300万纽约人无法维持健康食物开支。

普通民众感受不到经济增长红利的另一个重要原因是社会财富增长惠及的群体不同。越是超级富豪，财富增速就越快，有钱人越来越有钱，从而进一步拉大了社会阶层之间的贫富差距。

矛盾二 骑虎难下的高利率与难以抑制的高通胀

为应对高通胀，美联储自2022年3月开启加息周期，截至2023年7月，共加息11次，累计加息幅度达525个基点。然而，到目前为止，美国通胀仍未回归到2%的目标水平。与此同时，长期的高利率已对美国经济形成严重威胁。

疫情期间，美国政府无节制地大把撒钱，试图刺激经济，迅速推高了美国通胀。此后，美联储为了缓解通胀失控的风险，在货币政策上“急刹车”“猛转弯”，试图通过持续激进加息控制通胀。

长时间维持高利率给美国经济带来严重的问题。

首先，企业借款成本上升影响经济活力。目前美国企业从银行借款的利率一般为6%至13%，最高可达18%，但企业投资利润率很难达到这个水平。这种差异阻碍了企业投资和扩张。企业效益下降，必然会反映到证券市场，为股票价格下跌埋下隐患。

其次，个人借贷成本上升加剧生活压力。目前美国个人借贷利率平均为12.21%，最高超过35%。信用卡贷款利率从24%到28%不等。这对有着超前消费习惯的美国人来说是个不小的负担。美联储数据显示，2023年美国信用卡总负债高达1.13万亿美元，其中坏账率达8.9%，比2022年上升了59%，处在历史高位。

对美国政府来讲，长期维持高利率的弊端也是巨大的。按照目前利率水平，2024年联邦财政将支付高达8700亿美元的国债利息，首次超过军费开支，而明年利息总额将突破万亿美元。

不仅如此，美国高利率负面效应外溢，严重冲击了众多发展中国家，就连日元等发达国家货币也持续贬值。

2023年，分析人士普遍预计美联储会在今年第一季度开始降息，但持续高企的通胀让美联储左右为难，迟迟没有作出降息决定。美国经济和股市当前的强势很大程度上依赖高利率带来的“强势美元”吸引国际资本。一旦开启降息周期，不但会带来通胀迅速反弹的危险，国际资本的流出也会严重冲击美国资本市场，进而影响到整个经济。

矛盾三 高企的债务与失控的赤字

疫情以来，美国政府债务已经膨胀了近50%。联邦政府债务目前已超过34.5万亿美元，占美国经济总量的比例超120%，比2020年3月的水平高出约11万亿美元。每过100天，联邦政府债务就增加1万亿美元，增速之快前所未有。

债台高筑不妨碍美国政府毫无节制地花钱。国会预算办公室报告预测，2024财年将出现1.6万亿美元的财政赤字，其中前7个月赤字已达8550亿美元，到2034年将激增至2.6万亿美元。10年内，财政赤字占国内生产总值(GDP)的比重将从今年的5.6%增长到6.1%。

赤字不断走高与美国两党政治密切相关。分析人士表示，民主共和两党无论谁执政，都想通过多投入收入买人心来拉选票，推动免除学生贷款、安置非法移民等政策都是为了赢得相关群体选票的布局。

财政收入没有明显增加，花钱却不加控制，债务必然持续上涨。这引起了美联储的焦虑和金融专家的担心。

美联储主席鲍威尔近日表示，美国面临巨大的结构性赤字，这个问题迟早要解决，而且越早越好。每个人都应该读一读他们(国会预算办公室)发表的有关美国预算赤字的文章，并且应该非常担心。

摩根大通首席执行官杰米·戴蒙接受媒体采访时表示，美国要更加关注财政赤字问题，因为它对全世界都会产生影响，总有一天会出问题。全球最大对冲基金桥水基金创始人瑞·达利欧也表示，美国债务水平飙升将降低美国国债吸引力。

美国证券研究机构沃尔夫研究公司的分析师近期在一份报告中表示，美国联邦政府债务目前处于完全不可持续的长期轨道上，是一个明显的严重问题。该公司强调，除非美国恢复财政秩序，否则不断上升的利息成本将挤占政府开支，然而政策制定者不愿以严肃的方式解决美国的长期财政失衡问题。

(据新华社纽约6月5日电)

欧盟在多重挑战中寻找方向

新一届欧洲议会选举将于6日至9日举行。这是英国“脱欧”后的首场欧洲议会选举，选后欧洲领导层也将迎来新一轮换届，本次选举因此被视为欧洲政治生态的“风向标”。

欧洲目前深受乌克兰危机、巴以冲突外溢效应等影响，内外矛盾与挑战相互叠加。分析人士指出，选民的意志立场将在此次选举中得到集中体现，欧洲政治版图或面临新一轮洗牌，右翼政治势力可能“异军突起”，进一步扩大在欧洲议会的影响力，这或将深刻影响未来五年欧洲政策走向。

右翼或将崛起

欧洲议会是欧盟的立法、监督、预算和咨询机构，每5年举行一次选举。本次选举中，欧盟27个成员国的选民将投票选举720名议员。

德国Statista数据平台对欧洲议会各党团得票的最新预测显示，持中间偏右立场的欧洲人民党党团预计仍将继续稳坐议会第一大党团的位置，但席位数量相比2019年选举将有所下降。中间偏左的社会党党团、持中间立场的复兴欧洲党团及绿党和欧洲自由联盟组成的党团也将失去一些席位。

与此同时，多项预测显示，在此次选举中欧洲右翼政治势力将进一步增强。从国别来看，右翼政党的崛起在德国、法国、意大利等国较为明显。近期多项民调显示，法国国民联盟、荷兰自由党、意大利兄弟党都有望在本国投票中轻松获胜。德国执政联盟中的三个政党民调也均落后于极右翼政党德国选择党。

一些分析人士对欧洲右翼势力的增强表示担忧。英国《金融时报》首席外交事务评论员吉迪恩·拉赫曼此前表示：“如果极右翼势力在欧洲议会选举中取得重大突破，它可能会破坏长期以来被视为欧盟核心的价值观和法律承诺。”

多重挑战并存

隶属欧委会的官方

民调机构“欧洲晴雨表”近期一份调查显示，60%的受访者对即将进行的欧洲议会选举“感兴趣”或“非常感兴趣”，比例明显高于上届选举的49%。81%的受访者表示，乌克兰危机和巴以冲突等问题使投票变得更加重要。此外，贫困、医疗、就业和国防成为选民最关心的几大议题。

路透社报道，民调显示民粹主义、民族主义和“疑欧”主义政党在本届欧洲议会选举中赢得的选票数将创下历史新高，主要原因是选民认为主流政党在促进经济复苏、控制外来移民数量、提供住房和医疗服务方面表现不佳。今年3月，益普索集团为欧洲新闻电视台进行的民调显示，过半欧洲人对欧盟的移民政策抱有负面看法。

影响关键人事

新一届欧洲议会产生后，还面临一项重要任务，即对欧委会新任主席人选进行投票表决。2009年生效的《里斯本条约》规定，欧洲理事会提名欧委会主席人选时“要考虑到欧洲议会的选举结果并经过适当的磋商”。

现任欧委会主席冯德莱恩正在谋求连任。她及其所在的人民党党团主张提高欧盟经济竞争力和加强欧盟防务能力等。

近日，社会党党团高层多次警告，如果冯德莱恩通过接受极右翼党派支持确保其在欧洲议会获得多数席位，她不会得到社会党党团的支持。西班牙首相桑切斯表示，如果冯德莱恩与极右翼达成协议，西班牙社会党将反对她连任。此外，法国总统马克龙认为冯德莱恩“过度政治化”其角色，并表示希望看到一位争议较少的候选人担任欧委会主席一职。

此间媒体报道，在复杂平衡与激烈博弈中，社会党党团“领衔候选人”尼古拉斯·施米特、欧洲央行前行长德拉吉等都可能成为冯德莱恩的潜在竞争者。(据新华社布鲁塞尔6月5日电)